

聚焦“三全育人”

编者按:全国高校思想政治工作会议以来,习近平总书记提出一系列重要论断,多次强调“实现全员全程全方位育人”。“三全育人”改革如何深化?本期聚焦这一话题,敬请关注。

深化“三全育人”改革 落实立德树人根本任务

◇ 魏士强

[摘要]培养社会主义建设者和接班人,必须把立德树人作为根本任务,将其融入思想道德教育、文化知识教育、社会实践教育各环节。建立全员全过程全方位育人体制机制,要从思想引领、要素集聚、改革评价上着力,立足校内校外、课内课外、网上网下等领域,以强大合力强化育人实效。

[关键词]三全育人;改革;立德树人

“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”是习近平总书记始终高度重视的根本问题。全国高校思想政治工作会议以来,习近平总书记提出一系列重要论断,多次强调“实现全员全程全方位育人”。这要求我们不断深化“三全育人”改革,在育人的高度、力度、效度上下功夫,把立德树人根本任务落到实处。

以正确方向提升育人高度

“三全育人”是新时代推进育人理念和育人方式变革的重大命题。深化“三全育人”改革,必须坚持正确方向,紧扣问题导向,进一步压实责任,不断把立德树人的体制机制优势转化为育人实效。

目标引领。习近平总书记指出:“培养社会发展所需要的人,说具体了,就是培养社会发展、知识积累、文化传承、国家存续、制度运行所要求的人。所以,古今中外,每个国家都是按照自己的政治要求来培养人的,世界一流大学都是在服务自己国家发展中成长起来的。我国社会主义教育就是要培养社会主义建设者和接班人。”社会主义建设者和接班人不仅要有丰富学识、科学思维,还要有远大理想、良好修养。大学生处在成长的关键期,知识体系搭建和价值观塑造尚未完成,情感及心理活动非常丰富,思维进入最活跃的状态,接触的每一个人、从入学到毕业的每一个阶段、所处的每一个

场所,都会对其成长产生影响。只有凝聚各方面的力量,进行精心浇灌和栽培,才能将大学生培养成为有真学问真本领、有大爱大德大情怀的人。

问题导向。这些年,高校思想政治工作呈现出持续加强改进、不断向上向好的态势,学生思想主流积极健康向上,在庆祝新中国成立70周年、抗击新冠肺炎疫情等重大事件中,当代青年表现出良好的精神风貌。习近平总书记对此高度认可,指出“新时代的中国青年是好样的,是堪当大任的”。但也要看到,不同地区、不同学校推进“三全育人”工作仍有不尽人意之处,课程思政、网络思政、教师思政三大攻坚战还未取得全面胜利,理论传授仍存在照本宣科、就事论事的问题,优质网络文化产品供给不足,育人实效性有待增强,教师、学生、家庭、学校、社会五大育人主体的全过程链接未完全实现,不同领域的优势育人资源还在各自圈子里循环。破解这些问题,必须运用好一切场合、一切载体、一切方式,深入持久地把思想政治工作融入人才培养各环节,贯通办学治校各方面。

责任倒逼。教育工作是塑造灵魂、塑造生命、塑造人的工作,教育工作的关键任务是构建德智体美劳全面培养的教育体系。除了受教育者自身努力外,我们还要从宏观、中观、微观层面构建一体化育人工作体系,明确不同主体的责任,形成从上至下、由内到外的

推动力量。宏观上,省(区、市)要把关定向、统筹指导,扩展育人渠道,把学校与社会、家庭联结起来,围绕一致目标行动。中观上,高校要改变教育是简单知识传授的观念,从课程、科研、实践等方面入手,促进知识教育与价值塑造、能力培养有机结合。微观上,院系要充分挖掘各项工作蕴含的育人元素和育人逻辑,将其融入整体制度设计和具体操作环节中,使其由岗位职责逐步转化为育人行为。

以要素集聚加大育人力度

思想政治工作是全方位的,无处不在、无时不在的。“三全育人”就是要发挥不同育人主体的作用,把各类要素集聚起来,通过融入经常、渗入日常的办法,给学生以人生启迪、智慧光芒、精神力量。

课内课外资源整合。思想政治理论课是价值观教育的第一课程,要按照习近平总书记提出的“八个统一”要求,打好组合拳,提升亲和力和感染力、针对性和实效性,让学生领会科学理论的实践价值、中华优秀传统文化的智慧力量、中国发展的时代意义。每堂课都有传播知识和美德的功能,要发挥育人功能,着眼解决学生的思想困惑,弄清“教什么、教给谁、怎样教”等问题,把做人做事的基本道理蕴含其中,使各类课程与思想政治理论课同向同行。校园是富含育人资源的地方,大学要深入挖掘形象、载体、氛围、情感、仪式、使命等要素,把社会主义核心价值观的要求、实现中华民族伟大复兴的理想和责任融入校园文化中,通过富有时代感、独具学校特色、符合现代传播特点的方式展示出来,使其真正沁入学生心中。

网上网下供给优化。思想政治工作要紧扣当代大学生“互联网原住民”的特点,同信息技术融合,有针对性地解疑释惑,努力把互联网这个最大变量转化为思想政治工作的最大增量。比如,针对学生乐意表现才能、热衷交流分享、内在需求多元等特点,主动提供网络互动应用和资源。网络资源最重要的是供给,学校要统筹协调线下资源和线上资源,积极汇聚优质教育教学资源、精品文艺文化资源、丰富就业创业资源、日常便利物资资源,服务学生的学习需求、精神需求、发展需求、生活需求。线上的活动不能完全代替线下的实践,因此,还要拓展学生锻炼的平台和路径,让学生在亲身参与生产劳动、社会活动中增长见识、经

历练、收获成长。

校内校外力量协同。办好教育事业,学校、家庭、政府、社会都不是旁观者,不能置身事外。就思想政治工作整体看,育人力量集中在高校教学科研、管理服务等部门,其中,党政干部、共青团干部、辅导员、班主任和心理咨询教师等是主力军。不同学科专业的教师也承担着育人的职责,对学生开展政治领导、思想引导、行为教导、学业辅导等工作。此外,家中父母的身体力行、政府部门的统筹协调、社会力量的支持配合都很重要。就某一领域工作看,要将育人这篇文章做大,也必须调动各方面力量。比如开展心理健康教育时,心理咨询教师要与辅导员、班主任甚至社会专业人员紧密合作,才能实现育德与育心、专员与全员、教育与救治、心域与场域“四个结合”。

以改革示范增强育人效度

“三全育人”改革通过试点先行,培育了一批示范区、示范校、示范院系。要巩固这一格局,必须在理念、路径、方法、评价上下功夫,从试点到示范、从局部到全部,把积累的经验 and 规律进一步推广,不断放大育人效果。

理念更深化。深化“三全育人”改革,首先要变革理念。当下,一些地方和高校还存在“两张皮”“挂空挡”“空转”的现象,究其本源,是理念认识缺位、不到位造成的。地方和高校要将“三全育人”放在中华民族伟大复兴的战略全局和世界百年未有之大变局这两个“大局”中来思考,不能把思想政治工作与整个教育事业分离开来,不能脱离学生成长过程和教师教书育人实践来开展工作,要把抽象的思想政治工作做得实在一些,从浅层到深层、从感性到理性、从外在到内在,不断深化落实立德树人根本任务的政治共识,抓牢思想政治工作生命红线的思想共识,遵循“三全育人”鲜明导向的行动共识。

路径更明确。党的十九届四中全会再次强调,建立全员、全程、全方位育人体制机制。这标志着“三全育人”改革的深化升级,即由载体资源的要素整合上升为体制机制的全新驱动。深化“三全育人”改革,要站在全员参与、全时贯穿、全域协同的育人起点上,持续优化路径,加快建立理论武装、学科教学、日常教育、管理服务“七位一体”的思想政治工作体系,用

制度打通关节、疏通堵点、激活全盘,把立德树人内化到大学建设和管理中,使思想政治工作体系贯通学科体系、教学体系、教材体系、管理体系,把点上经验转化为面上模式,及时把实践成果巩固为制度成果。

方法更精准。思想政治工作要更好满足学生成长诉求和时代发展要求,就必须方法得当,做到因事而化、因时而进、因势而新。要弄清学生“关心什么、需要什么”,践行“一线规则”,建设“一站式”学生社区,推动管理服务力量把更多精力用在立德树入上,主动走进课堂、班级、宿舍、食堂等,拉近与学生的距离,让学生愿意把想法讲出来。要调动学生“积极参与、长久坚持”,可围绕重大节庆日、纪念日等,主动设置议题,选取学生喜欢的方式,比如开展“青春告白祖国”等活动,让学生在潜移默化中受到影响。要引导学生“正确认识、深入思考”,用好实践中的资源,坚持理性原则和情感原则的辩证统一,注重情和义、情和理的交融,启发学生联系实际思考回答一些综合性、深层次的理论问题,帮助学生辨明大势、找准方向。

评价更科学。推进“三全育人”改革,用好评价指挥棒至关重要。要从思想政治工作的供给侧、需求侧、管理层等方面,评政治生态,评全面加强的成果和水平,不评花瓶、不评盆景,把评估的落脚点放在育人效果上。要建立内容全面、程序合理的评价体系和多元多层测评指标,把开展情况和实施绩效纳入“双一流”建设、教学审核评估、学科评估等刚性评价体系,强化督导考核,让评价硬起来、实起来,让退出机制用起来、转起来,切实解决约束力不强的问题。要将过程评价和结果评价结合,注重学生的成长评价和成才评价,通过评价实现资源调度,让育人链条都动起来,最大程度释放育人活力。

落实立德树人根本任务,必须紧紧围绕党和国家工作大局。当前,全国上下正在应对新冠肺炎疫情防控这次大考。在这场全民动员、全线出击的总体战、阻击战,各级党组织和党员干部冲锋在前,牢牢把党旗插在基层一线;广大医务工作者不怕牺牲,在与病魔的较量中救死扶伤;广大志愿者无私奉献,默默传递爱与暖;人民群众守望相助,凝聚起共战疫情的强大能量。这是一场各方面力量携手抗疫、共克时艰的战斗,也是一次全员、全过程、全方位育人的难得良机,为疫情防控思政大课积累了丰富素材。我们要把家庭、学校、社会的积极性都调动起来,用好社会大课

堂和生活教科书,引导不同主体结合自身经历,加强生命教育、生态文明教育和责任教育,培养学生科学素养和人文情怀,帮助学生正确认识和处理人与自然、个人与集体的关系。学生要在身边优秀人物的耳濡目染、良好社会氛围的沁润熏陶中学会自律、自护和守规、互助,也要通过抗击疫情的国际合作,认清疫情与身处“地球村”的每个人休戚相关,从而让人类命运共同体理念在心中扎根。

上好疫情防控思政大课,必须发挥每个岗位、每位教师、每门课程的育人功能,把教师课堂授、学生自己说结合起来,从中外防疫模式的比较中生动彰显中国特色社会主义制度优势,共同做好爱国主义教育这篇大文章,不断增进中国特色社会主义道路、理论、制度、文化的思想认同、情感认同和理论认同。要挖掘梳理先进典型、英雄人物和感人事迹,将抗疫精神融入教育教学、实习实践、就业创业等学生成长各环节,引导学生从舍家为国、舍生忘死的故事中体悟人生、感悟力量,为学生成才打下科学思想基础。

参考文献:

[1]陈宝生.切实推动高校思想政治工作创新发展[N].光明日报,2017-08-04.

[2]陈宝生.全面系统谋划高校思想政治工作 切实把贯彻落实全国高校思想政治工作会议精神引向深入 [N]. 中国教育报,2017-01-13.

【作者:教育部思想政治工作司司长】

(责任编辑:李石纯 韩晓萌)

启 事

《中国高等教育》2019年合订本已出版,每套(上、下册)450元(含邮费)。欢迎学校、图书馆、教育科研单位、有关部门资料室及个人订购。

欲购者请将款通过邮局汇至北京海淀区文慧园北路10号,《中国高等教育》编辑部,邮编100082。

汇款单请务必注明单位、姓名、详细地址及邮编,并注明所购合订本的册数。

联系电话:(010)82296658

《中国高等教育》编辑部